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	Inleiding, verantwoording:


Als onderwerp voor mijn eindwerk heb ik er voor gekozen om rond muziekverhalen te werken. Dit sprak me zeer sterk aan en leek me heel aangenaam om uit te werken. Muziek is voor kinderen namelijk iets heel bijzonders: het boeit hen, het fascineert hen en het trekt hen aan. Wanneer je met muziekverhalen werkt maken kleuters op een speelse manier kennis met de "echte" muziekinstrumenten zoals de bellenkrans, de handtrom, de xylofoon,... Ze leren naar de instrumenten luisteren, ze krijgen kansen om de instrumenten te onderzoeken en te vergelijken. Ze krijgen ook de kans om de instrumenten zelf te bespelen waardoor ze "oor" krijgen voor tegenstellingen als "hoog-laag" en "snel-traag" en krijgen spelenderwijs de eerste ritmes en melodieën onder de knie. Naast actief bezig zijn wordt er ook geluisterd naar muziek en muzikale verhalen. Kortom, werken met muziekverhalen biedt heel wat leuke kansen en ervaringen.

In dit eindwerk vinden jullie 8 muziekverhalen. Elk muziekverhaal bestaat uit twee elementen: het vertellen en het verklanken van het verhaal. Door de combinatie van woord, muziek en beweging spreken ze juist kinderen van 3 tot 6 jaar erg aan. Bij elk verhaal heb ik getracht instrumenten te gebruiken die de juiste sfeer van een gebeurtenis en/of personage konden weergeven. Kleuters hebben een grenzenloze fantasie en hierdoor zullen zij gemakkelijk kunnen meeleven met het muziekverhaal.

Bij elk verhaal vinden jullie ook nog een verwerking en de bijhorende doelstellingen. Deze doelstellingen haalde ik uit het leerplan “muzikale opvoeding”. Ik heb voor de leerplandoelen gekozen omdat ik persoonlijk vind dat je in het leerplan een ruimer en concreter aanbod aan doelstellingen hebt dan in het ontwikkelingsplan. In het ontwikkelingsplan blijven -volgens mij- de doelstellingen omtrent muzikale opvoeding eerder vaag en beperkt. De leerplandoelen halen alles wat met muziek te maken heeft aan en er worden ook verschillende invalshoeken aangehaald wat bij het ontwikkelingsplan niet het geval is. Om deze redenen vond ik het aangenamer om met de leerplandoelen te werken. Waarom staan er dan toch nog enkele ontwikkelingsaspecten bij? Omdat ik vind dat deze aspecten ook zeker aan bod dienen te komen, maar toch niet echt terug te vinden zijn in het leerplan.

Ik hoop dat de gebruikers veel plezier zullen beleven bij het gebruik van deze muziek-verhalen. Mede dankzij mijn mentor, mevrouw Ann Wuyts, die ik bij deze heel graag wil bedanken is het mij gelukt om leuke verhalen te kiezen, de gepaste instrumenten te zoeken en een correcte en eenvoudige verwerking te maken van elk muziekverhaal. Ik kon steeds op haar steun rekenen en zij gaf me heel wat leuke tips wat leidde tot een overzichtelijke bundel met 8 boeiende muziekverhalen.

	Muziekverhaal 1: Moppie.

(geïnspireerd op: http://groups.msn.com/allesoverkleuters/lesjesmuziek)
Niveau: verhaal + muzikaal: 4 jarigen (eventueel einde 1e kleuterklas)


	1. Het verhaal:
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Het is herfst. In het bos loopt Moppie, een klein eekhoorntje, (tikken (huppelkadans) op het latje C” van de xylofoon). Hij zoekt eten: eikels, kastanjes en beukennootjes. Die stopt hij dan in zijn mandje.
Die nootjes gaat hij niet allemaal vandaag opeten, hoor. Hij bewaart ze voor in de winter. Want in de winter is er niet meer zo veel eten te vinden in het bos. Dan is het fijn als je een voorraadje hebt. Dat heet een wintervoorraad. Moppie heeft het druk met zoeken naar nootjes. 
(Tikken met de tikstokjes). Plots begint het te regenen. Eerst zacht. Dan wat harder, (zachtjes tikken, vervolgens harder en sneller tikken). En dan nog harder. En het waait ook zo hard! (wrijven op de handtrom). Er komt een vogel aangevlogen, (schuiffluitje). “Moet jij niet naar binnen toe?” vraagt de vogel aan Moppie. “Het is zo koud buiten.” “Neen hoor, zegt Moppie, “ik heb het niet koud. Ik heb een warme jas aan”. “Ik ga toch een beetje schuilen hoor,” zegt de vogel, en hij vliegt weg, (schuiffluitje).
Moppie stapt lekker door, (tikken (huppelkadans) op het latje C” van de xylofoon) . Ondertussen blijft het maar regenen, (tikken op de tikstokjes). En de wind waait om Moppies oren, (wrijven op de handtrom). Plotseling waait er een blaadje in zijn gezicht, (één tik op de triangel). In zijn handen draagt hij zijn zware mand vol met nootjes. Moppie ziet niet waar hij loopt. Hij struikelt over een dikke tak. Hij valt. 
Alle nootjes rollen over de grond, (korte snelle tikjes op de kleine trom ). “Ooohhh” kreunt Moppie, “nu liggen al mijn lekker nootjes op de grond”. Maar daar komt zijn vriendje Pommie aan, (tikken (huppelkadans) op het houtblok met een kloppertje).  “Hé, hier liggen veel nootjes en kastanjes!” “Die zijn allemaal uit mijn mandje gevallen, toen ik viel over die dikke tak.” “Oh, mijn Moppie toch. Ik help je wel hoor. We doen samen alle nootjes weer in je mandje.” En dat doen ze, (korte tikjes op de kleine trom). “Zullen we even naar mijn huisje gaan?” vraagt Pommie. “Dan nemen we iets te drinken.” “Met wat lekkere nootjes erbij!” zegt Moppie. 
En samen lopen ze naar zijn huisje, (tikken (huppelkadans) op het houtblok en  latje C” van de xylofoon met een kloppertje) waar ze heerlijk zullen uitrusten.

	2. Geluiden:


	Moppie stapt:

Regen: 

Wind:

Vogel:

Blad: 

Nootjes rollen op de grond:

Pommie stapt:

Nootjes in mand stoppen:
	Tikken (huppelkadans) op het latje C” van de xylofoon

Tikstokjes

Wrijven op de handtrom

Schuiffluitje

Tik op de triangel 

Korte snelle tikjes op de kleine trom

Tikken (huppelkadans) op het houtblok met een kloppertje

Korte tikjes op de kleine trom


	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: tikstokjes = regen,  tikken op het houtblok = Pommie.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· Het begint te regenen, eerst zacht, dan wat harder, tenslotte heel hard, de regenbui is bijna helemaal gedaan, af en toe hoor je nog een druppel vallen.

· Moppie komt aangelopen, hij vertraagt en stapt rustig rond.

· De nootjes vallen uit de mand, ze rollen over de grond, eerst snel dan wat trager, tot ze helemaal stil liggen.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten. 

· Op het latje C” kleef je best een herkenningsteken (sticker) zo weet de kleuter duidelijk welk latje hij/zij juist moet bespelen. Je kan ook de andere latjes, die niet bespeeld worden wegnemen.

Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!

	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: vogel (schuiffluitje), regen (tikstokjes),... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uitvoeren:

· Bijvoorbeeld: een ritmisch motief: het gehuppel van de eekhoorns.

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: niet met de vlakke hand op de handtrom slaan, de triangel voldoende hoog vasthouden, de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op de xylofoon.

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de tikstokjes bespeelt en de kls kunnen vertellen dat de tikstokjes de regen voorstellen.

Doelstelling 5.2.5.2.: Klankeigenschappen en muzikale tegenstellingen ervaren en benoemen:

· Geluiden of klanken herkennen, vergelijken beschrijven en benoemen:

· Bijvoorbeeld: verschillende soorten instrumenten vergelijken: xylofoon (Moppie) en houtblok (Pommie).

Doelstelling 5.2.7.1.: Eenvoudige melodie- en ritmepatronen herkennen en vergelijken:

· Eenvoudige melodische of ritmische verschillen herkennen:

· Bijvoorbeeld: snel ritme tegenover traag ritme (regen).

Doelstelling 5.2.7.3.: De klankkleur herkennen en beschrijven:

· De klankkleur van verschillende instrumenten vergelijken:

· Bijvoorbeeld: het klankverschil tussen een trom en een handtrom. 

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld Moppie laat wandelen, laat lopen, terug laat wandelen,... De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.

	Muziekverhaal 2: Kleine Indiaan.

(verhaal geïnspireerd op het bewegingsverhaal: http://groups.msn.com/allesoverkleuters/verhalen.msnw)

Niveau: verhaal: 4 jarigen – muzikaal: 4-5 jarigen


	1. Het verhaal:
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Het is heel vroeg in de morgen. Iedereen slaapt nog. Het is nog donker buiten. Kleine Indiaan doet zijn oogjes open, (2 tikjes op de kleine cimbaaltjes). Het is tijd om op te staan. “Oh, wat ben ik nog moe!” zegt de Kleine Indiaan. Hij rekt zich eens lekker uit, (tik op de triangel) en geeuwt. Het is tijd om op te staan. De Kleine Indiaan doet vlug zijn kleren aan, en loopt dan naar de waterput om een emmertje met water te halen, (tikken op latje e” van de xylofoon: eerst traag dan wat sneller). Eerst wast hij zijn handen. Daarna wast hij zijn gezicht. “Oh, wat is het water koud!”(bellenkrans). “Nu moet ik vlug terug naar de wigwam want ik wil dolgraag gaan spelen in het bos. Ik ga heel hard lopen dan ben ik sneller terug thuis”, (snel tikken op latje e” van de xylofoon). Wanneer Kleine Indiaan thuis komt zet hij het emmertje water af, en vertrekt naar het bos, (tikken op latje e” van de xylofoon: niet te snel, stapritme). Het is heel ver wandelen. Kleine Indiaan komt bij een beekje. Hoe moet hij daar nu over komen? Gelukkig liggen er stenen in de beek. Dan kan hij van de ene steen naar de andere steen springen, (langzaam en willekeurig tikken op de latjes c”, d” en e” van de metallofoon). Eindelijk staat hij aan de overkant. “Ssst ... daar hoor ik iets.” De Kleine Indiaan sluipt heel stilletjes door de struiken, (wrijven op de handtrom). En opeens staat er een hele grote bruine beer voor hem, (harde tik op de trom ). Kleine Indiaan rent zo hard als hij kan weg, (zeer snel tikken op latje e” van de xylofoon). Kleine Indiaan komt aan een grote rivier. Hij springt in de rivier, (tik op staaf c”’ van het klokkenspel) en zwemt heel vlug naar de overkant, (glissando - klokkenspel). Gelukkig! De beer durft niet in het water. Nu is Kleine Indiaan wel moe. Hij rust even uit. Dan ziet hij boven op de berg een héél mooi paard staan. Kleine Indiaan wil graag eens tot bij het paard gaan. Maar dan moet hij nog helemaal tot boven op de berg geraken, (langzaam tikken op latje e” van de xylofoon). Eindelijk! Hij is boven op de berg. Kleine Indiaan zou zo graag het paard willen strelen. Maar op het moment dat Kleine Indiaan zijn arm uitsteekt loopt het paard weg, (tikken (huppelkadans) met de kokofoon). Het paard rent naar beneden, (sneller tikken (huppelkadans) met de kokofoon) en de Kleine Indiaan loopt het paard achterna, (snel tikken op latje e” van de xylofoon).  Wanneer hij terug beneden is, is het paard verdwenen. Het begint ook al een beetje donker te worden, dus is het tijd om naar huis te gaan. Kleine Indiaan komt weer bij het beekje. Langs de stenen springt hij weer naar de overkant, (langzaam en willekeurig tikken op de latjes c”, d” en e” van de metallofoon). Nog een klein stukje wandelen en dan is hij terug thuis, (tikken op latje e” van de xylofoon). Mama staat al op hem te wachten. Kleine Indiaan is heel moe. Hij zet zich heel rustig bij het vuurtje neer, (rira) en drinkt een kop lekkere warme melk. 

	2. Geluiden:


	Openen van de oogjes:

Uitrekken:

Stappen:

Lopen:

Traag de berg opstappen:

Koud water:

Van de ene steen naar de andere springen:

Sluipen:

Beer:

Springen in het water, plons:

Zwemmen:

Het paard loopt:

Het paard rent naar beneden

Vuurtje:
	2 tikjes op de kleine cimbalen


Tik op de triangel

Tikken op latje e” van de xylofoon: 

eerst traag dan wat sneller

Snel tikken op latje e” van de xylofoon:

Langzaam tikken op latje e” van de 

xylofoon

Bellenkrans

Langzaam en willekeurig tikken op de 

latjes c”, d” en e” van de metallofoon

Wrijven over de handtrom

Harde tik op de trom

Tik op staaf c”’ van het 

klokkenspel

Glissando - klokkenspel

Tikken (huppelkadans) met de kokofoon

Sneller tikken (huppelkadans) met de kokofoon

Rira


	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: rira = het vuurtje,  klokkenspel (glissando) = zwemmen, kleine cimbalen = openen van de oogjes.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· Kleine Indiaan loopt naar huis, Kleine Indiaan stapt in het bos, Kleine Indiaan stapt langzaam de berg op.

· Kleine Indiaan springt van de ene steen naar de andere, eerst voorzichtig, daarna wat sneller.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten. 

· Op het houten latje c” van de xylofoon kleef je best een herkenningsteken (sticker) zo weet de kleuter duidelijk welk latje hij/zij juist moet bespelen. Of je kan ook de andere latjes, die niet bespeeld worden wegnemen.

· Ook op staaf c”’ van het klokkenspel kleef je best een herkenningsteken, of je neemt de staven die niet bespeeld worden weg.

· De latjes van de metallofoon die niet bespeeld worden neem je best weg. Zo kan de kleuter zich niet vergissen.

Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!

	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: vuurtje (rira), beer (trom),... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uitvoeren:

· Bijvoorbeeld: een ritmisch motief: het gehuppel van het paard.

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: niet met de vlakke hand op de handtrom slaan, de triangel voldoende hoog vasthouden, de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op de xylofoon en metallofoon.

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de kokofoon bespeelt en de kls kunnen vertellen dat de kokofoon het paard voorstelt.

Doelstelling 5.2.5.2.: Klankeigenschappen en muzikale tegenstellingen ervaren en benoemen:

· Geluiden of klanken herkennen, vergelijken beschrijven en benoemen:

· Bijvoorbeeld: ‘in het water springen’ en ‘zwemmen’ worden muzikaal weergegeven door het klokkenspel. Toch gebeurd dit op een verschillende manier: ‘in het water springen’ wordt weergegeven door één tik op staaf C”. ‘Het zwemmen’ wordt weergegeven door een glissando.

Doelstelling 5.2.7.1.: Eenvoudige melodie- en ritmepatronen herkennen en vergelijken:

· Eenvoudige melodische of ritmische verschillen herkennen:

· Bijvoorbeeld: snel ritme tegenover traag ritme (Kleine Indiaan die loopt, of een berg opklimt).

Doelstelling 5.2.7.3.: De klankkleur herkennen en beschrijven:

· De klankkleur van verschillende instrumenten vergelijken:

· Bijvoorbeeld: het klankverschil tussen een trom en een handtrom, tussen een xylofoon en een metallofoon.

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld Kleine Indiaan laat lopen, de berg laat beklimmen, terug laat lopen,... De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.

	Muziekverhaal 3: Bomen kunnen praten.

(Bron: http://members.chello.nl/freddy33/voorleesverhalen.htm)

Niveau: verhaal + muzische: 4 jarigen


	1. Het verhaal:
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Weet je dat bomen kunnen praten?
Dat doen ze als het heel stil is in de straten. 
Dan fluisteren ze als het ruisen van de wind, (wrijven op de trom).
Niemand kan het horen, behalve een kind.
Want als je als kind goed luistert.
Hoor je wat de boom tegen je fluistert.
Dan zegt de boom , “dag, ik sta hier vaak,
dat is nou eenmaal mijn bomen-taak.
Maar nu moet ik even zachtjes zwaaien met mijn tak, (tikstokjes over elkaar wrijven).
Die daar, die ver uitsteekt boven het dak.
Waar die vogel op zit, dat kun je zien.
En als ik zwaai, (tikstokjes over elkaar wrijven) dan gaat die vogel wel weg, misschien?”
Als je dan omhoog kijkt, zie je de boom zachtjes met zijn takken heen en weer wiegen.
En zie je de vogels van tak op tak springen, (tikken op het staaf e”” van het klokkenspel), of misschien wel wegvliegen, (glissando spelen op het klokkenspel).
Maar wat is dat? “O néé, daar komt weer die hond, (met een kloppertje tikken (niet te traag - looppas) op de handtrom).
Die plast altijd tegen mijn stam in plaats van op de grond.”
Het is jammer dat honden de bomen niet kunnen verstaan.
Want dan had ik verteld dat hij een eindje verderop maar moet plassen gaan.
Maar misschien kun jij het hem wel leren?
Dan weet ie dat voor alle andere keren.


	2. Geluiden:


	Het ruisen van de wind:

Zwaaien met de takken:

Vogels die springen:

Vogels die vliegen:

De hond:


	Wrijven op de trom

Tikstokjes over elkaar wrijven

Zachtjes tikken op staaf e”” van het klokkenspel
Glissando spelen op het klokkenspel
Met een kloppertje tikken (niet te traag - looppas) op de handtrom


	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: handtrom = de hond,  wrijven op de trom = het ruisen van de wind, tikstokjes = het zwaaien van de takken.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· De wind ruist zachtjes, maar plots waait het harder en harder, tot de wind weer heel zachtjes gaat liggen.

· De vogels springen van de ene tak naar de andere tak, eerst springen ze rustig en voorzichtig van de ene tak naar de andere, maar nadien springen ze heel snel van de ene tak naar de andere.

· Ik hoor een hond in de verte, hij komt dichterbij, maar dan verdwijnt hij weer.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten. 
· Op staaf e”” van het klokkenspel kleef je best een herkenningsteken (sticker) zo weet de kleuter duidelijk welk latje hij/zij juist moet bespelen. Je kan ook de andere latjes, die niet bespeeld worden wegnemen.
· Kls die geen instrument bespelen kunnen eventueel met hun armen zwaaien (= het waaien van de wind.) Dit kan aanleiding geven tot een verdere muzische verwerking van het verhaal: bijvoorbeeld een dramatisatie: waarbij de bewegingen van de bomen, de vogels en de hond uitgebeeld kunnen worden door de kls. Andere kls kunnen de bewegingen ondersteunen door gebruik te maken van de bijhorende muziekinstrumenten.
Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!

	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: wind (wrijven op de trom), hond (handtrom),... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uitvoeren:

· Bijvoorbeeld: looppas van de hond op de handtrom.

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: niet met de vlakke hand op de handtrom slaan, de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op het klokkenspel.

Doelstelling 5.1.4.1.: Bij het musiceren verschillende verwerkingsmogelijkheden of musiceervormen toepassen:

· Muzikale tegenstellingen uitbeelden (vlug – langzaam, zwaar – licht, opgewekt – droevig):

· Bijvoorbeeld: Bij de uitvoering van  de handtrom (traag - snel), een hond uitbeelden die komt aangewandeld, die sneller begint te lopen,...

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de tikstokjes bespeelt en de kls kunnen vertellen dat de tikstokjes het zwaaien van de takken voorstellen.

Doelstelling 5.2.5.2.: Klankeigenschappen en muzikale tegenstellingen ervaren en benoemen:

· Geluiden of klanken herkennen, vergelijken beschrijven en benoemen:

· Bijvoorbeeld: ‘vogels die vliegen’ en ‘vogels die springen’ worden muzikaal weergegeven door het klokkenspel. Toch gebeurd dit op een verschillende manier: ‘vogels die springen’ wordt weergegeven door één tik op staaf e””. ‘Vogels die vliegen’ wordt weergegeven door een glissando.

Doelstelling 5.2.7.3.: De klankkleur herkennen en beschrijven:

· De klankkleur van verschillende instrumenten vergelijken:

· Bijvoorbeeld: het klankverschil tussen een trom en een handtrom. 

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de hond laat wandelen, laat lopen, terug laat wandelen,... De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

· Het tempo en dynamiek in muziek ervaren:

· Bijvoorbeeld: meezwaaien, en het zwaaien vertragen of versnellen volgens het tempo van de trom.

Doelstelling 5.5.10.2.: Kenmerken van klank en muziek in tijd en ruimte via bewegingen ervaren:

· Maat en metrum in muziek ervaren en in bewegingen omzetten:

· Bijvoorbeeld: In de maat meezwaaien.

· Verschillen in muzikale aspecten in beweging omzetten:

· Bijvoorbeeld: Vlug (traag) bewegen/zwaaien bij snelle (trage) muziek.

Doelstelling 5.5.10.3.: Kenmerken van klank en muziek in bewegingen omzetten:

· De sfeer of het karakter van een klank en van muziek in beweging en mime omzetten:

· Bijvoorbeeld: vogels uitbeelden bij het bespelen van het klokkenspel (springen bij het tikken, vliegen bij de glissando). Hond uitbeelden bij het bespelen van de handtrom.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 43) Muzisch omgaan met spelend uitbeelden.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.

	Muziekverhaal 4: Naar het park.

(Bron: Goedele Moens)

Niveau: verhaal: 4 jarigen - muzikaal: 4-5 jarigen


	1. Het verhaal:
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Binnen in huis is het heel stilletjes. Het is nog vroeg, en iedereen slaapt nog. Als je goed luistert kan je buiten al enkele vogels horen fluiten, (schuiffluitje). Het wordt beslist een aangename lentedag. Plots wordt de rust verstoord door.. de wekker.. biep biep, biep biep,.. (9x snel tikken op latje A#” (= b() van de metallofoon).  Met slaperige ogen staat Sofie op. Ze slentert (bellenkrans op de handpalm leggen en van de ene handpalm naar de andere brengen) langzaam naar de badkamer, want ze is nog moe. Beneden hoort ze mama de ontbijttafel al klaarzetten,(schellenstok). Sofie neemt eerst een frisse douche, (tikstokjes) om goed wakker te worden. Nadat ze gedoucht heeft voelt Sofie zich al heel wat vrolijker, en ze huppelt naar beneden, (bellenkrans, huppelkadans). “Dag mama”, zegt ze! En ze geeft mama een zoen. “Dag Sofietje,” zegt mama, “lekker geslapen?” Waarop Sofietje zegt: “Ja hoor mama, als een roosje!” Mama vraagt aan Sofie wat ze graag zou doen vandaag, maar dat weet Sofie al hoor. Sofie wil graag naar het park. Na het ontbijt vertrekken Sofie en mama samen naar het park. Ze moeten eerst op de fiets de drukke stad door, (schudden met de tamboerijn) vooraleer ze bij het park aankomen. In het park is het al heel wat rustiger. Bij de vijver ziet Sofie een heleboel eenden waggelen (castagnetten) en ook al enkele kleine kuikentjes lopen (klokkenspel: afwisselend tikken op de staven d”’ en e”’ - stapsgewijs). Vlak naast de vijver is een prachtige speeltuin waar kinderen rennen en lachen, (tikken op de latjes c”’, d”’, e”’, f”’ van xylofoon). Sofie ziet de leuke speeltuin, en krijgt ook wel zin om even te spelen. Sofie schommelt graag, maar ooh, wat piept de schommel toch...! (schuurders). Gelukkig is er nog het klimrek. Na het spelen wandelen Sofie en haar mama nog even door het park. Op de mooie kleurrijke bloemen fladderen vlinders heen en weer, (kleine cimbalen). Wat is het toch heerlijk rustig in het park. Jammer dat ze straks weer door de drukke stad naar huis moeten, (tamboerijn).

	2. Geluiden:


	Vogels:

Slenteren (Sofie):

Mama zet de tafel klaar:

Douche:

Huppelen (Sofie):

Op de fiets in de drukke stad:

Eenden waggelen:

Kuikentjes:

Kinderen die lachen en rennen:

Schommel piept:

Vlinders:

Wekker:
	Schuiffluitje

Bellenkrans op de handpalm leggen en van de ene handpalm naar de andere brengen

Schellenstok

Tikstokjes

Bellenkrans, huppelkadans

Schudden met de tamboerijn

Castagnetten

Klokkenspel: afwisselend tikken op de staven d”’ en e”’ - stapsgewijs


Tikken op de latjes c”’, d”’, e”’, f”’ van xylofoon (snel – trager- sneller – trager)

Schuurders

Kleine cimbalen

9x snel tikken op latje A#” (= b() van de metallofoon


	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: metallofoon = wekker,  castagnetten = eenden, kleine cimbalen = vlinders, taboerijn = fietsen door de drukke stad.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· De wekker gaat, eerst zachtjes, dan steeds luider.

· Sofie slentert langzaam naar de badkamer, Sofie huppelt naar beneden.

· Sofie fietst door de stad, ik hoor haar in de verte, ze komt steeds dichterbij en gaat steeds sneller en sneller fietsen.

· Sofie schommelt, de schommel piept, eerst schommelt Sofie nog traag, maar ze gaat steeds sneller, nu vertraagt Sofie, tot de schommel helemaal stil hangt.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten. 
· Op het latje A#” (=b() van de metallofoon kleef je best een herkenningsteken (sticker) zo weet de kleuter duidelijk welk latje hij/zij juist moet bespelen. Of je neemt de latjes die niet bespeeld worden weg.

· Ook op de staven d”’ en e”’ van het klokkenspel kleef je best een herkenningsteken. Indien je dit door 2 kls laat bespelen kan je er voor zorgen dat het herkenningsteken (sticker) overeenkomt met een herkenningsteken dat je aan de kleuter geeft. Ook hier kan eventueel de latjes die niet bespeeld worden wegnemen.

· Bij de xylofoon neem je best de latjes die niet bespeeld worden weg, zo kunnen de kls zich niet vergissen.

Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!

	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: vogel (schuiffluitje), wekker (metallofoon), schommel (schuurders)... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uitvoeren:

· Bijvoorbeeld: een ritmisch motief: het gehuppel van Sofie.

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: de kleine cimbaaltjes correct vasthouden, de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op de xylofoon, metallofoon en klokkenspel.

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de schuurders bespeelt en de kls kunnen vertellen dat de schuurders de schommel voorstelt.

Doelstelling 5.2.5.2.: Klankeigenschappen en muzikale tegenstellingen ervaren en benoemen:

· Geluiden of klanken herkennen, vergelijken beschrijven en benoemen:

· Bijvoorbeeld: de klank van de xylofoon en de metallofoon vergelijken.

Doelstelling 5.2.7.1.: Eenvoudige melodie- en ritmepatronen herkennen en vergelijken:

· Eenvoudige melodische of ritmische verschillen herkennen:

· Bijvoorbeeld: snel ritme tegenover traag ritme (fietsen).

Doelstelling 5.2.7.3.: De klankkleur herkennen en beschrijven:

· De klankkleur van verschillende instrumenten vergelijken:

· Bijvoorbeeld: het klankverschil tussen een xylofoon en een metallofoon.

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de eenden snel laat waggelen, traag laat waggelen, terug snel laat waggelen,... De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.
	Muziekverhaal 5: Visje Blieb

(verhaal geïnspireerd op: http://www.kinderlines.nl/html/__visje_blieb.html)

Niveau: verhaal: 4 jarigen - muzikaal: 4-5 jarigen


	1. Het verhaal:
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Toen visje Blieb ontwaakte, zag hij meteen dat de zon al in het water scheen, (één tik op latje g” van de metallofoon) . Voorzichtig keek hij door het schelpengat. Hij aarzelde en treuzelde wat... Toen raapte hij de moet bijeen, en zwom er dwars doorheen, (één tik op staaf C”’ van het klokkenspel).  Hij zwom heen en weer (klokkenspel – glissando), maar voelde zich alleen, met al die rare vissen om zich heen. Opeens hoorde hij een raar geluid... (wrijven op de grote cimbalen met een kloppertje).  Er verscheen een vis met een lange snuit. De vis zei: “Ik ben Dolf, Dolf Fijn, en wie ben jij visje klein? Ik heb jou hier nog nooit gezien. Woon je hier sinds kort misschien?” “Blabla blieblie, ik woon hier niet! Ik ben nieuw zoals je ziet. Ik woon voorbij  de rivieren, (schudden met de sambabal) in een beekje achter de sloot. Maar ik durf niet meer terug, want de golven zijn zo groot.” “Oh, je wilt graag terug, klim dan naar op mijn rug! Ik spring over de golven en duik eronder door! (tikken en wrijven op de grote cimbalen met een kloppertje). Maar je moet je wel goed vasthouden hoor!” “Blabla, blieblie, hoera, hoera!! Meen je dat nou Dolf Fijn? Dat zou echt fantastisch zijn!” Blieb dook in het rond van plezier, (klokkenspel: tikken op staven c””, d””, e””, f”” dit in alfabetische volgorde en 3x herhalen).  “Ja” zei Dolf, “ik meen het! Kom maar hier.” En woepie woep heel snel, heel vlug zat visje Blieb op Dolf zijn rug, (tik op staaf a”’ van het klokkenspel). “Opgelet, opgepast, kijk goed uit en hou je vast!” En zoef... daar gingen ze die twee, samen door de grote zee! (klokkenspel glissando + wrijven op de grote cimbalen met een kloppertje). 
	2. Geluiden:


	De zon:

Door het schelpengat zwemmen (Blieb):

Zwemmen (Blieb):

Raar geluid (Dolf Fijn):

Rivier:

Over de golven springen en eronderdoor duiken

(Dolf Fijn):

In het rond duiken van plezier (Blieb):

Op de rug springen (Blieb):

Visje Blieb en Dolf Fijn samen op zee:


	Eén tik op latje g” van de metallofoon

Eén tik op staaf c”’ van het klokkenspel

Klokkenspel - glissando

Wrijven op de grote cimbalen met een 

kloppertje

Schudden met de sambabal

Tikken (springen) en wrijven (duiken) op de

grote cimbalen met een kloppertje

Klokkenspel: tikken op staven c””, d””


e””, f”” dit in alfabetische volgorde (3x)

Tik op staaf a”’ van het klokkenspel

Klokkenspel glissando + wrijven op de grote  

cimbalen met een kloppertje


	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: klokkenspel - glissando = zwemmen,  grote cimbalen = raar geluid, sambabal = de rivier.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· Visje Blieb zwemt in de zee, ik hoor haar traag zwemmen, nu zwemt ze vlug.

· Ik hoor een rivier stromen in de verte, kom we gaan er naartoe, hoor je de rivier nu ook duidelijker?

· Visje Blieb duikt in het rond van plezier, ze gaat steeds sneller en sneller.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten. 
· Op het latje g” van de metallofoon kleef je best een herkenningsteken (sticker) zo weet de kleuter duidelijk welk latje hij/zij juist moet bespelen. Je kan ook de andere latjes, die niet bespeeld worden wegnemen.
· De staven van het klokkenspel die niet bespeeld worden, neem je best weg. De andere latjes c”’, a”’ en c””,d””,e””,f”” duid je best duidelijk aan met een verschillend herkenningsteken.

Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!

	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: visje Blieb (klokkenspel), Dolf Fijn (grote cimbalen),... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uitvoeren:

· Bijvoorbeeld: het zwemmen van visje Blieb (glissando).

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op de metallofoon en het klokkenspel.

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de sambabal bespeelt en de kls kunnen vertellen dat de sambabal de rivier voorstelt.

Doelstelling 5.2.5.2.: Klankeigenschappen en muzikale tegenstellingen ervaren en benoemen:

· Geluiden of klanken herkennen, vergelijken beschrijven en benoemen:

· Bijvoorbeeld: verschillende soorten water: zwemmen in de zee, de rivieren, over de golven springen. Wordt steeds voorgesteld door een verschillend instrument en dus ook door een verschillende klank.

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld Visje Blieb snel laat zwemmen, trager laat zwemmen, terug snel laat zwemmen,... De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.
	Muziekverhaal 6: Prinses Prieeltje.

(Bron: Goedele Moens, geïnspireerd op het tv-programma Kulderzipken)

Niveau: verhaal: 4 jarigen – muzikaal: 4+, 5 jarigen


	1. Het verhaal:
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Prinses Prieeltje woonde samen met haar ouders in een prachtig kasteel vlakbij het bos. In de zomer hoorde je vaak de vogeltjes fluiten, (schuiffluitje). Op een goede dag besloten de koning en de koningin dat Prieeltje oud genoeg was om te trouwen. “We kiezen een goede prins voor je”, zei de koning. “Oh ja ,” zei de koningin die nogal romantisch was. “We kiezen een dappere, knappe, rijke, goede prins voor je.”

Maar Prieeltje wou helemaal geen dappere, knappe, rijke, goede prins! Ze had geen tijd om te trouwen en bovendien vond ze prinsen saai, oersaai! “Ik wil een prins die danst en lacht en altijd vrolijk is” (schudden met de tamboerijn) riep ze uit en stampte met haar voet op de grond, (tik op latje d” van de xylofoon).

“Prieel!” riep de koning boos. “Een prinses stampt niet op de grond, ga naar je kamer!”

De prinses was blij dat de koning van onderwerp veranderde. Ze huppelde (meerdere malen 2x tikken (huppelkadans) op latje g” van de xylofoon) naar boven en oefende nog wat in het stilzitten. En toen gebeurde het. Door het venster zag ze een ster die uit de hemel naar beneden viel, (tik met de kleine cimbaaltjes). “Een vallende ster. Ik mag een wens doen!” riep Prieeltje.

Ze kneep haar ogen heel stijf dicht en deed een wens. Ze wenste dat ze een prins zou ontmoeten die danste en lachte en altijd vrolijk was. 

En floep (tik op de triangel), daar stond hij! Het was de grappigste, vrolijkste prins die ze ooit gezien had. “Hallo, ik ben prins Edward ,” zei de prins. Hij zwaaide met zijn armen en de confetti vloog in het rond, (schudden met de schellenstok).

“Fantastisch!” riep Prieeltje. Ze was meteen tot over haar oren verliefd. “Kom mee, dan stel ik je voor aan mijn ouders,” zei ze en sleepte de prins mee naar de troonzaal
De koning zei: “Een prins, is een prins” en hij gaf zijn toestemming om te trouwen. De koningin klapte verrukt in haar handen (2x tikken met de kokofoon) en zei: “Het is een droomprins, we houden hem!”

En toen was het feest. Een gemaskerd bal. Stilzitten, dat ging echt niet, ze dansten de hele nacht! (schudden met de tamboerijn: eerst langzaam dan steeds sneller).

	2. Geluiden:


	   Vogels:

   Dansen, lachen en vrolijk zijn:

   Met de voet op de grond stampen    

   (prinses):

   Huppelen (prinses):

   Vallende ster:

   Floep, daar staat de prins:

   Met de armen zwaaien en 

   confetti in het rond strooien:

   Klappen in de handen (koningin):

   Bal, dansen:


	Schuiffluitje

Schudden met de tamboerijn 

Tik op latje d” van de xylofoon 

Meerdere malen 2x tikken (huppelkadans) op latje g” 

van de xylofoon

Tik met de kleine cimbalen

Tik op de triangel

Schudden met de schellenstok

2 x tikken met de kokofoon

Schudden met de tamboerijn: eerst langzaam, dan 

steeds sneller.




	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: schuiffluitje = vogels,  tik op de triangel = de prins, schudden met de schellenstok = confetti in het rond strooien en met de armen zwaaien.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· Ik hoor in de verte de vogels fluiten, de vogels komen dichterbij, de vogels vliegen weer verder weg, tot we ze uiteindelijk niet meer kunnen horen.

· De prinses stampt zachtjes met haar voet op de grond, maar de prinses wordt heel erg kwaad en stampt harder met haar voeten op de grond.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten.
· Latje d” en g” van de xylofoon geef je best een duidelijk en verschillend herkenningsteken. Op latje d” bijvoorbeeld 1 sticker (= 1 tik), op latje g” bijvoorbeeld 2 stickers (= 2 tikken, huppelkadans). Je kan ook de latjes die niet bespeeld worden wegnemen.

Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!
	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: vogel (schuiffluitje), vallende ster (kleine cimbalen),... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uivoeren:

· Bijvoorbeeld: een ritmisch motief: het gehuppel van de prinses.

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: de triangel voldoende hoog vasthouden, de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op de xylofoon, de kleine cimbalen correct hanteren.

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld het schuiffluitje bespeelt en de kls kunnen vertellen dat het schuiffluitje de vogels voorstelt.

Doelstelling 5.2.7.1.: Eenvoudige melodie- en ritmepatronen herkennen en vergelijken:

· Eenvoudige melodische of ritmische verschillen herkennen:

· Bijvoorbeeld: snel ritme tegenover traag ritme (snel dansen, traag dansen).

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de mensen traag laat dansen, vervolgens wat sneller, dan weer wat trager,... De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.
	Muziekverhaal 7: Haasje Plom.

(Bron: Goedele Moens)

Niveau: verhaal: 3-4 jarigen - muzikaal: 3+, 4 jarigen


	1. Het verhaal:
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Haasje Plom heeft lange oren, een bruine vacht en grote witte tanden. Vandaag heeft de zon zich achter de wolken verstopt, (tik met de kleine cimbalen). “Kom Plom, we gaan wandelen” zegt papa haas. Plom en zijn papa vertrekken. Het gras fluistert zachtjes ssssjj, ssssjj, (schuurders). De blaadjes van de bomen schuiven tegen elkaar pssst, pssst, (tikstokjes tegen elkaar wrijven). Het wasgoed aan de waslijn klappert heen en weer flip, flap, flip, flap, (tikken op 2 metalen latjes: c” en d” van de metallofoon). Het waait steeds harder, (met een trommelstokje wrijven op de trom).  Plom houdt papa zijn hand stevig vast. De wind fluit in Plom’s oren wieuw, wieuw, (zachtjes blazen op de kop van de blokfluit).  De eerste druppels spetteren op zijn oren tik, tik, tik,( tikken op latje g” van de xylofoon). Maar papa heeft een grote paraplu mee waar ze allebei onder passen. Zo worden ze niet nat. Papa moet de paraplu met zijn twee handen vasthouden zo hard waait het, (wrijven op de trom). Opeens zegt de paraplu krak, (tik op de houtblok). Daar staan ze dan in de regen. “Kom Plom, snel, we moeten lopen.” zegt papa haas. En ze rennen naar huis plets, plets, plets, (snel tikken op de tamboerijn) met hun voeten in de plassen. In de verte zien ze het huis al staan. “Eindelijk thuis” roept Plom. Maar plots boem, baf. Plom struikelt over een steen en valt plat op zijn buik, (schudden met de tamboerijn).  Plom is nu niet alleen kleddernat maar hij hangt ook nog eens vol modder. Papa helpt Plom om recht te staan en hij draagt Plom tot ze thuis zijn. Mama staat al te wachten. Plom kijkt mama droevig aan. Maar mama maakt het meteen goed. “Maar Plom toch ik laat voor jou een warm bad lopen, daarna krijg je een lekkere kop chocolademelk.” Dat vindt Plom leuk en hij kan weer lachen!
	2. Geluiden:


	De zon heeft zich achter de wolken verstopt:

Het gras fluistert:

De blaadjes schuiven:

Het wasgoed wappert:

Het waait:

De wind fluit:

Druppels vallen:

De paraplu zegt krak:

Rennen:

Plom struikelt:
	Tik met de kleine cimbalen

Schuurders

Tikstokjes tegen elkaar wrijven

Tikken op 2 latjes: c” en d” van de  metallofoon

Met een trommelstokje wrijven op de trom

Zachtjes blazen op de blokfluitkop

Tikken op latje g” van de xylofoon

Tik op de houtblok

Snel tikken op de tamboerijn

Schudden met de tamboerijn


	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: tikstokjes = de blaadjes,  tik op het houtblok = de paraplu die krak zegt, tamboerijn = Plom die struikelt.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· Het gras fluistert heel zachtjes, maar wanneer we ons oor tegen de grond leggen horen we het gras wat harder fluisteren.

· Het wasgoed wappert zachtjes, plots wappert het snel heen en weer, het wappert nog sneller.

· Het regent, het regent harder, en nog harder, het regent al wat minder, er vallen nog enkele druppels.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten.
· Op het latje g” van de xylofoon kleef je best een herkenningsteken (sticker) zo weet de kleuter duidelijk welk latje hij/zij juist moet bespelen. Of je kan ook de andere latjes, die niet bespeeld worden wegnemen.
· Ook op de latjes c” en d” van de metallofoon kleef je best een herkenningsteken, of neem je de latjes die niet bespeeld worden weg.
Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!

	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: zon (kleine cimbalen), de wind (blokfluitkop),... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uitvoeren:

· Bijvoorbeeld: een ritmisch motief: het gehuppel van Plom.

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: de kleine cimbaaltjes correct vasthouden, de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op de xylofoon en metallofoon, zachtjes tikken (en niet slaan) op de tamboerijn.

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de tikstokjes bespeelt en de kls kunnen vertellen dat de tikstokjes de regen voorstellen.

Doelstelling 5.2.7.1.: Eenvoudige melodie- en ritmepatronen herkennen en vergelijken:

· Eenvoudige melodische of ritmische verschillen herkennen:

· Bijvoorbeeld: snel ritme tegenover traag ritme (regen, wind, het rennen van Plom).

Doelstelling 5.2.7.3.: De klankkleur herkennen en beschrijven:

· De klankkleur van verschillende instrumenten vergelijken:

· Bijvoorbeeld: het klankverschil tussen een xylofoon en een metallofoon.

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld Plom laat wandelen, laat lopen, terug laat wandelen,... De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.

	Muziekverhaal 8: Plons.

(Bron: Plons! van Mick Inkpen – Van Reemst uitgeverij)
Niveau: verhaal: 3 jarigen - muzikaal: 3-4 jarigen


	1. Het verhaal:
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MILK Dakbates



 “Tik! Tik! Tik!” ging de regen op Kipper’s paraplu, (tikken met de tikstokjes).

“Plons! Plons!” deed de plas toen Kipper erin sprong, (afwisselend tikken op de latjes g” en a” van de xylofoon).

“Flits!” deed de bliksem, (tik op de kleine cimbaaltjes).

“Rommeldebom!” zei de donder, (tikken met 4 vingers op de handtrom).

“Drup, drup, drup”, druppelde het water van de neus van het egeltje, (tikken met tikstokjes).

“Hup, klets! Hup, klets! Hup, klets!” sprongen de konijntjes, (3x tikken op latje a’ van de metallofoon).

“Hatsjoe!” niesde het egeltje. En nog eens! “Hatsjoe!” (bellenkrans).

“Klok klok! Klok klok!” ging het water onder de paraplu, (tikken op het houtblok).

En eindelijk, zonder getik of geplons of geflits of gerommel of gedrup of gehup of geklets of gehatsjoe of geklok... kwam de zon! (tik op de triangel).

	2. Geluiden:


	Regen:

In de plas springen:

De bliksem:

De donder:

De regen die drupt:

De konijntjes die springen:

Niezen:

Het water onder de paraplu:

De zon die tevoorschijn komt:
	Tikstokjes

Afwisselend tikken op de latjes g” en a” van de xylofoon

Tik op de kleine cimbaaltjes

Tikken (met 4 vingers) op de handtrom

Tikken met de tikstokjes

3x tikken op latje a’ van de metallofoon

Bellenkrans

Tikken op het houtblok

Triangel


	3. Verwerking:


· Nadat de L het verhaal verteld heeft, stelt ze alle instrumenten voor: ze speelt er kort iets op en vraagt aan de kls of ze het instrument kennen. Kennen de kls het instrument niet, dan vertelt de L hoe het heet. Zorg er wel voor dat er niet meer dan één nieuw instrument voorkomt!

· Wanneer alle instrumenten voorgesteld zijn houdt de L een korte herkenningsoefening. Hierbij vertellen de kls wie of wat het instrument voorstelde in het verhaal. Bijvoorbeeld: tikstokjes = regen,  bellenkrans = niezen, tikken op latje a’ van de metallofoon = konijntjes.

· Enkele kls krijgen een instrumentje, en krijgen even de kans om te experimenteren door te doen wat de L vraagt, de L vertelt het verhaal niet. Ze geeft concrete opdrachten:

· Luister eens, het dondert, ik kan het al horen in de verte, de donder komt langzaam dichterbij, hij is nu heel dichtbij.

· Het regent, het regent harder, en nog harder, het regent al wat minder, er vallen nog enkele druppels.

· Ik hoor de konijntjes in de verte in het rond springen, ze komen wat dichterbij, ze verdwijnen weer.

· Wanneer er voldoende geëxperimenteerd is vertelt de L het verhaal opnieuw. De kls bespelen nu de instrumenten.
· Je kan ook op het einde (bij de laatste zin), mits duidelijk afspraken, alle instrumenten nog eens kort laten horen: “En eindelijk, zonder getik (tikstokjes), of geplons (één tik op latje g” en één tik op latje a”), of geflits (tik op kleine cimbalen), of gerommel (tikken op de handtrom met 4 vingers), of gedrup (tikken met de tikstokjes), of gehup en geklets (3x tikken op latje a’ van de metallofoon), of gehatsjoe (bellenkrans), of geklok (tikken op houtblok),... kwam de zon (tik op de triangel)!”
· Op het latjes g” en a” van de xylofoon kleef je best een herkenningsteken (sticker) zo weet de kleuter duidelijk welk latjes hij/zij juist moet bespelen. Je kan ook de andere latjes, die niet bespeeld worden wegnemen.
· Ook op latje a’ van de metallofoon kleef je best een herkenningsteken, of je neemt de andere latjes, die niet bespeeld worden weg.
· Je kan het verhaal ook al eens op voorhand vertellen met prenten (zonder muziekinstrumenten). Later kan je het verhaal herhalen, en er een muziekverhaal van maken. De kls zullen het verhaal herkennen, en zullen het fijn vinden dat ze nu zelf de bewegingen/gebeurtenissen uit het verhaal muzikaal mogen ondersteunen.

· Wanneer je er een muziekverhaal van maakt kan je prenten eventueel gebruiken als  visuele ondersteuning. Bijvoorbeeld: op prent 1 zie je de regen. Bij deze prent hoort de zin: “Tik! Tik! Tik!” ging de regen op Kipper’s paraplu.” En hoort het tikken met de tikstokjes. Je kan dus bij elke prent het bijhorende muziekinstrument leggen. 

· Eventueel kan je met de oudste kleuters, nadat je het verhaal verteld hebt, de prenten overlopen en samen bespreken welk instrument er het beste zou bij passen.

Opgelet! Vertel aan de kls dat je alles kunt horen, dus ook schuiven van stoelen, fluisteren e.d. Vraag de kinderen zo stil mogelijk te zijn, en hun instrumentje na het bespelen terug op de grond te leggen. Op deze manier ligt het instrument écht stil!

	4. Doelstellingen:


Doelstelling 5.1.2.1.: De klankmogelijkheden van voorwerpen en instrumenten onderzoeken:

· Geluiden op voorwerpen en instrumenten nabootsen:

· Bijvoorbeeld: bliksem (kleine cimbaaltjes), regen (tikstokjes),... op voorwerpen of instrumenten nabootsen.

Doelstelling 5.1.2.2.: Een eenvoudig ritme of eenvoudige melodie instrumentaal uitvoeren:

· Eenvoudige begeleiding instrumentaal uitvoeren:

· Bijvoorbeeld: een ritmisch motief: het geplons van Kipper in de plas. (“Plons! Plons!” = g” , a”)

Doelstelling 5.1.2.3.: Bij het musiceren met instrumenten de juiste speeltechniek toepassen:

· Bij het gebruik van slaginstrumenten, of andere instrumenten aandacht schenken aan de houding en speeltechniek:

· Bijvoorbeeld: niet met de vlakke hand op de handtrom slaan, de triangel voldoende hoog vasthouden, de kloppertjes juist gebruiken bij het spelen op de xylofoon en de metallofoon, de bellenkrans en de kleine cimbaaltjes correct vasthouden.

Doelstelling 5.1.3.1.: Beelden, klanksymbolen en grafische notatie vocaal of instrumentaal verklaren:

· De voorstelling van een geluid of klank in een tekening vocaal of instrumentaal verklanken:

· Bijvoorbeeld: een afbeelding van een geluid (de regen, de donder,...)

Doelstelling 5.2.5.1.: Kenmerken van de auditieve omgeving onderscheiden en bewust ervaren:

· De klank van voorwerpen en instrumenten herkennen:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L bijvoorbeeld de tikstokjes bespeelt en de kls kunnen vertellen dat de tikstokjes de regen voorstellen.

Doelstelling 5.2.7.1.: Eenvoudige melodie- en ritmepatronen herkennen en vergelijken:

· Eenvoudige melodische of ritmische verschillen herkennen:

· Bijvoorbeeld: snel ritme tegenover traag ritme (regen).

Doelstelling 5.2.7.3.: De klankkleur herkennen en beschrijven:

· De klankkleur van verschillende instrumenten vergelijken:

· Bijvoorbeeld: het klankverschil tussen een xylofoon en een metallofoon.

Doelstelling 5.2.7.4.: Het tempo en de dynamiek van muziek herkennen en benoemen:

· Tempoverschillen aanduiden:

· Bijvoorbeeld: de herkenningsoefening waarbij de L het bijvoorbeeld zachtjes laat regenen, dan wat harder, nog harder en tenslotte heel hard. De kinderen kunnen zeggen wanneer het instrument snel bespeeld wordt, en wanneer het traag bespeeld wordt.

Hiernaast kunnen ook andere muzikale doelstellingen nagestreefd worden:

· 40) Muzisch omgaan met geluiden en muziek: actief musiceren met muziekinstrumenten. Het aanbrengen van en nieuw instrument of nieuwe speelwijze.

· 56) Intens luisteren: algemeen en specifiek luisteren naar klankritme, tempo, klankkleur.

Net zoals in een gewoon verhaal komen hier ook de doelstellingen van passieve en actieve taalontwikkeling aan bod. Namelijk: de kleuters beluisteren het verhaal en begrijpen de verhaallijn. Hierdoor kunnen zij een gepast antwoord geven op de gestelde vragen, de instrumenten op het juiste moment actief bespelen en in een verder stadium zelf het verhaal navertellen.
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